



祖国和人民不会忘记

——清明节前夕各地持续开展为烈士寻亲活动见闻

“忍看山河碎，愿将赤血流。”据统计，革命战争年代以来，我国约有2000万烈士为革命和建设事业献出了生命。其中，有名可考的仅193万余人。许多英勇赴死的先烈，连姓名都未留下，令后人在追思怀念时深感痛惜和遗憾。

“山知道我，江河知道我，祖国不会忘记，不会忘记我……”清明祭英烈，鲜花献忠魂。清明节前夕，各地持续开展为烈士寻亲活动，为烈士确认身份、寻找亲人，让他们从“无名”到“有名”，从“有名”到“留名”，努力在全社会营造崇尚英雄、缅怀英烈、关爱烈属的浓厚氛围。

父亲扫墓。

“我们借助人工智能整合分析碎片化信息，再协调相关部门核实研判，寻亲的效率得到提升。”赵振刚说，目前，他们正在跟进10条烈士亲属线索。

在为烈士寻亲工作中，山东省各级积极运用先进技术手段，让“大海捞针”变为“定向撒网”，确定大致方向，再进行实地查证，提高为烈士寻亲的速度和精度，让烈士早日和家人“团圆”。

3月17日，济南革命烈士寻亲中心举行为烈士寻亲第十八次出征仪式。这一次，他们有明确的目的地——威海、烟台。这两个地区是济南革命烈士陵园根据DNA检测报告，结合公安部户籍信息，初步研判的烈士籍贯地。

第二天，在荣成市人和镇窑沟村，寻亲工作人员找到了许维峰烈士的外孙女张英姿。

“姥爷参军时母亲才两岁，母亲说姥爷是为了革命、为了人民牺牲的，我们要永远缅怀他、纪念他。”回忆起母亲给自己讲述姥爷的故事，张英姿泣不成声。

自2021年运用DNA鉴定技术以来，济南革命烈士寻亲中心组织人员先后赴2省16市百余个村镇，累计为200余名在济南战役中牺牲的无名烈士找到亲人。从此，无名烈士变“有名”，英雄山上，又立起一座座丰碑。

“利用DNA鉴定技术寻亲不是一件容易的事。有的烈士遗骸腐蚀严重，只能提取牙齿DNA进行鉴定。”山东第一医科大学司法鉴定中心主任于春江告诉记者，尽管过程艰辛，他和团队成员以强烈的责任感和专业的技术，完成了600余具烈士遗骸的DNA检测工作。

据了解，山东省各级退役军人事务部门积极与公安部门鉴定中心、医科大学、科研院所等专业机构密切协同，以烈士纪念设施提升改造为契机，同步提取烈士DNA样本，开展鉴定比对工作，为烈士寻亲科学化实施、精准化寻访提供技术支持。

革命战争年代，许多英烈由于种种原因，没有留下影像，这也成了很多烈属心中的遗憾。

为了让英烈“回家”的同时与家人“相见”，济南市退役军人事务局联合相关机构，采用人工智能生成技术为烈士复原容貌，生成画像，并赠给烈属。

“这不仅是对后人的慰藉，更是对烈士的致敬。”济南市退役军人事务局领导说。

让无名烈士有名

■ 艾弘博 本报记者 刘宝瑞

山东省运用先进技术为烈士寻亲

进入3月，齐鲁大地，人们为烈士寻亲的脚步更加匆匆。

“据2015年的一篇报道，白果烈士（原名邓延熙）离家前，留下了一个5岁的儿子，名叫邓庆增。”看到人工智能搜索显示的内容，山东省聊城市革命烈士陵园管理服务中心主任赵振刚眼前一亮，这是他们不曾掌握的信息。

白果烈士是新四军的一名教导员，1941年为掩护干部群众转移壮烈牺牲，是陵园里一直未找到亲属的烈士之一。顺着这条新线索仔细寻找，赵振刚在聊城市一家养老院见到了92岁的邓庆增。

得知父亲就安葬在当地烈士陵园，邓庆增老泪纵横，表示清明节一定要为

图①：山东省枣庄市文化路小学学生在枣庄革命烈士陵园缅怀先烈。
新华社发

图②：刘爱生捧着叔叔刘西明烈士的画像来到济南王峰摄

图③：江苏省举办“为烈士寻亲”主题汇报活动。
郭丁虎摄

图④：黄才弟烈士亲属来到海南省五指山革命根据地纪念园祭扫。
苏海摄

版式设计：扈硕

江苏省发动社会力量合力为烈士寻亲——

编织寻亲工作网络

■ 赵建 本报记者 向黎鸣

扬处负责人介绍，他们积极发动社会力量参与寻亲，构建了一张庞大的为烈士寻亲工作网络。

为烈士寻亲，让忠魂归根，是对烈士亲属的慰藉，也是对烈士的深切缅怀。专项行动开展后，各地积极行动起来。在盐城市，“丹心慰烈”寻亲志愿服务队成立，吸纳新四军纪念馆工作人员、新四军后人、大学生志愿者等力量，建立政府寻亲与社会寻亲常态化沟通机制；在连云港市，老战士、烈士后人、退役军人志愿者等一起加入为烈士寻亲队伍，定期召开寻亲联席报告会，推动寻亲活动走向深入；在启东市，当地知名媒体人在社交平台发布为烈士寻亲信息，及时更新动态，发动更多人提供线索，助力寻亲工作。

记者了解到，目前，江苏省参与寻亲的有108个拥军社会组织和志愿服务队，130支涵盖退役军人工作者、媒体从业者、社会工作者等群体的寻亲队伍。

去年6月，泰州市开展“长江的铭记·点亮龙窝口战斗烈士回家路”专项行动，寻亲小组分赴浙江省、山东省和本省

各地为烈士寻找亲人。他们排查线索，核对信息，最终为11名烈士寻亲成功。

“爸，久梅来了，我终于找到您了……”在河南省永城市淮海战役陈官庄纪念馆，来自如皋市的秦久梅，70余年后终与父亲“重逢”。

秦久梅的父亲秦奎富离家时，她尚在襁褓中。1948年，秦奎富在淮海战役中牺牲，家人从此失去了他的消息。在如皋市退役军人“红色先锋”志愿服务队的寻亲名单上，秦奎富烈士一直是重点对象。

“我们公开征集线索，组织队员查阅档案史料、走村入户摸排，尽可能找到当时的见证者，整理比对获得的信息，并寻求外地志愿者组织的协助。”志愿服务队队长介绍，经过多番努力，终于传来了烈士安葬地的确切消息。

“我们将继续组织专业人员和志愿者做好寻亲工作，为更多烈士寻找到后人，以实际行动告慰忠魂。”江苏省退役军人事务厅领导介绍，目前，“为烈士寻亲”专项行动已为2000余名烈士成功寻亲。

广西积极做好为烈士寻亲“下篇文章”——

全力守护“光荣之家”

■ 刘德安

“叔叔，这是老家的米酒，我猜您会喜欢……”清明节前夕，海南省五指山革命根据地纪念园，广西籍烈属黄瑞斌拿出精心准备的桂林三花酒，浇在黄才弟烈士墓前，又从墓旁捧起一杯土，放进红布袋。

黄才弟烈士1953年生，1972年6月在海南岛工程施工中牺牲。家人只有革命烈士证明书，不知道具体安葬地。去年9月，收到海南省退役军人事务厅发来的寻亲信息，广西“为烈士寻亲”工作组查询档案资料，经走访核实，历时4个月与烈属取得联系。

“每找到一位烈士亲人，我们都尽力组织安排他们前往烈士安葬地祭扫。”广西“为烈士寻亲”工作组负责人介绍。自2020年启动“为烈士寻亲”专项行动以来，广西累计为393名烈士及13名病故军人找到亲属，组织48批次烈属祭扫，并对2178座长期无人祭扫的烈士墓实施“四季守护计划”，形成“寻亲—守护—传承”的英烈纪念褒扬工作链路。

3月底，“为烈士寻亲”工作组联合

爱心企业，再次来到廖应茂烈士弟弟廖贵理家，赠送慰问品，了解生活情况。

“哥哥当兵时只有18岁，1952年在抗美援朝战争中壮烈牺牲，年仅20岁。他给家里寄过一张照片，此外没有留下只言片语。后来，我们就收到了他的革命烈士证明书。前几年，寻亲工作组帮我们找到了哥哥的安葬地——朝鲜开城烈士陵园，希望我有机会去看看他。”廖贵理从皮箱里拿出珍藏多年的黑白照片，讲述自己知道的有限信息。一旁，工作人员认真记录。

“找到烈士亲属后，我们进一步了解烈士事迹，核实补充进广西革命烈士英名录数据库。”寻亲工作组工作人员梁玉冬介绍，近年来，他们举办展览和宣讲活动，广泛宣传烈士事迹，弘扬英烈精神。截至今年3月，累计开展烈士事迹宣讲活动1200余场。

英烈是民族脊梁，烈属需要全社会关爱，尤其是那些苦苦寻找了数十年才与烈士“相聚”的烈属。笔者了解到，广西退役军人事务厅把“为烈士寻亲”纳入“我为群众办实事”重点项目，各

级退役军人事务部门主动做好与人社、教育等部门的数据共享，及时与相关职能部门沟通联系，落实烈属应该享受的各项优待政策，解决他们在医疗等方面的困难。

“韦姨，烈士遗属相关手续已经办好，每个月都能领到补助了。”春节前夕，当环江毛南族自治县退役军人事务局工作人员覃建统上门告知这一消息时，烈属韦月胜泣不成声。当天，韦月胜的家门口也挂上了金灿灿的“光荣之家”牌匾。

韦月胜的父亲韦汉清烈士是环江人，1953年在抗美援朝战场牺牲。由于年代久远，韦月胜并不知道父亲的下落。70余年的牵挂、两代人的找寻，如今终于得知父亲长眠于广东省广州市花都区花东镇革命烈士陵园，她的烈属身份也得到确认。

行走八桂大地，笔者深切地感受到，从“踏破铁鞋”寻亲到代祭扫服务，从政策保障到精神传承，不仅照亮烈士的“归家”之路，也温暖了烈属的心房。

亲历者说

为烈士寻亲

■ 志愿者 杨宁

辽宁省鞍山烈士纪念馆烈士英名墙上，79岁的李文树老人找到了父亲李万顺的名字。抚摸着父亲的名字，李文树嘴唇微微颤动，双眼紧闭。那一刻，压在他心中多年的沉重包袱，终于放下了。

这一幕发生在3月24日。李文树说，得知父亲的安葬地，他激动得一宿没睡，第一时间带着家人赶来祭扫。今年春节期间，我已为30余名烈士找到亲人，帮他们完成心愿，我由衷地感到高兴。

我今年65岁，退休前在台安县博物馆工作。2007年，进行文物普查时，我走访了多个烈士陵园，发现一些烈士墓少有人祭扫，烈士长眠他乡，亲人却不知晓。怀着强烈的责任感，我决心要为烈士寻亲，帮他们与亲人“团圆”。

靠着一辆自行车，我走访了鞍山、锦州及周边多处烈士陵园。后来，我的足迹延伸到省内外。白天，我在烈士陵园抄写无人祭扫的烈士墓信息，和陵园工作人员一起比对档案，确认年龄籍贯等信息；晚上，我对烈士信息进行编号，从中华英烈网、各县志和战史等资料中寻找线索。整个过程就像探案一样，一点一点寻找突破。

几年前，走访解放锦州烈士陵园，我发现这里安葬着一批志愿军烈士，其中有不少是贵州籍。在陵园工作人员的帮助下，我们了解到当年有一批重伤战士从前线被送到锦州野战医院。由于原始记录较少，夹杂方言，墓碑信息准确性较低。经过反复核对，整理好烈士信息后，我于2020年3月致信贵州省退役军人事务厅，帮烈士寻亲。收到信件后，贵州省相关部门和媒体迅速行动，几个月时间便确认了109名烈士信息，并找到20名烈士的家属。说实话，我挺欣慰的，感觉自己坚持很有意义。

18年来，我累计为近500名在解放战争、抗美援朝战争中牺牲的烈士找到亲属。看到烈属抚摸墓碑诉说牵挂，让沉重的思念有了寄托；看到年轻人认真聆听先辈的英雄事迹，眼中闪烁着崇敬与自豪，我感到这一路走来的艰难辛苦都值得。接下来，我会继续在这条路上走下去，让更多烈士与亲人“团圆”。(王晓、本报特约记者 范奇飞整理)

重走哥哥的路

■ 烈属 陈建聪

又到清明，我思念起我的哥哥。从甘肃家中到新疆路途遥远，我不能每年清明都去为哥哥扫墓，但有一群老兵会替我看望哥哥。

哥哥陈建录牺牲于1985年8月，当时他正在修建独库公路玉希莫勒盖隧道。21岁的哥哥牺牲后，家里并不知道他安葬在哪里。母亲离世前叮咛我们兄妹，一定要找到哥哥。几十年来，我们想了很多办法，一直没有结果。

好在有许多人没有忘记他。2018年，哥哥生前的一位战友联系我，告诉我哥哥安葬在新疆新源县吐尔根乡烈士陵园。当时我正在公交车上，通过微信看到哥哥墓碑的照片，我立马就哭了，多年的愿望终于实现了。

2019年7月，带着全家人的心愿，我专程来到吐尔根乡烈士陵园为哥哥扫墓。出发前，我特地来到父母的坟前，取了坟上的土，又装了家乡河里的水，一起带到哥哥墓前。我还记得，哥哥小时候总喜欢在那条河里游泳。

在俞振民等哥哥生前战友的陪同下，我来到哥哥墓前，泪流满面。原来，这么多年，不仅我们这些烈属在寻亲，还有很多热心人在找我们。和俞振民一起留在新源县的老兵，义务给陵园除草、种树，给战友们买花，几十年如一日。看到哥哥被战友们“照顾”得很好，我很高兴。

此后，每年清明，俞振民等老兵扫墓时都会发来现场照片和小视频。我给他发红包，他都不肯收，他总说：“这是我们该做的。”

2021年，我的大哥陈建文第一次去新疆看望弟弟，回来后像变了个人。他70多岁了，我第一次听到他开心地唱着歌。

自从知道哥哥是修筑独库公路时牺牲的，我就特别关注这条路。2023年，克拉玛依市独山子区委区政府邀请50余名筑路老兵和烈属重走独库公路。这次，我终于踏上了向往已久的这条“英雄之路”。

一路上，我和许多游客一样欣赏美景，一起到烈士陵园献花致敬。哥哥在世时，我不知道他在部队做什么。直到他牺牲多年后，我才知道，他和战友们是如何用生命筑起了一座不朽的丰碑。我想，守望天山的英烈哥哥们，一定也会欣慰，祖国和人民一刻也没有忘记他们。

(姜烈强、本报记者 杨明月整理)

每一位英雄烈士，都是一座精神的丰碑；每一次对他们的缅怀，都是一次思想的洗礼；每一次对他们的致敬，都是一次精神的传承。

